

El déficit político

En el calor de las combinaciones ministeriales, de los rumores mas extraños que circulan y del desconcierto en que el gobierno vive, no podemos sinó llamar la atención hacia un hecho gravísimo que viene reproduciéndose y que revela el mayor desquiciamiento en todo el orden político, por que entraña la mortal afección que mina la vida parlamentaria, poniendo en riesgo quizás su propio prestigio.

Cuando no hay escándalo no hay sesión. Desde que el actual gobierno está en el poder, este hecho se ha reproducido con matemática regularidad. Diríase que la atmósfera política solo es respirable cuando hay tempestad, y que los representantes del país no vienen á legislar, sinó á promover ó presenciar batallas.

Tres ó cuatro días han pasado casi sin celebrarse sesión: ayer y hoy las circunstancias del día favorecen esta somnolencia y este profundo desmayo del Congreso y mañana ¿qué se discutirá? Canales y pantanos, si tienen á bien acudir algunos diputados á la Cámara. Y seguirá el desfallecimiento... ¿hasta cuándo?

Parte de la culpa en esta lamentable crisis parlamentaria toca, sin duda, al Parlamento; pero la mas grande pesa sobre el gobierno, jefe natural de la mayoría, y que por necesidad política dispone de ella á su voluntad. Pues que, en los entreactos de esos hechos y contando con fuerzas numéricas sobre que ejercer presión, el país no es acreedor á que se haga algo en su obsequio?

De aquellas numerosas reformas y proyectos, ¿cuáles se cumplen? En muchas de ellas, ¿no están conformes todos los partidos? ¿No podrían, con mas ó menos variantes, convertirse pronto en leyes útiles y provechosas que la nación reclame? No se diga que las oposiciones obstruyen el camino del gobierno, porque patente es ya para todos que cuando las oposiciones callan, vacan las Cortes.

Estaba llamada sin duda esta atonía gubernamental á interrumpir la obra de la Restauración, precisamente en el mismo instante en que, unidos en un deseo los partidos liberales, podia producir frutos mas fecundos de concordia y progreso.

Porque, si en las detenidas observaciones que venimos haciendo no estamos equivocados, y para confirmarlas tenemos en nuestro abono las noticias publicadas en distintas épocas por algunos importantes corresponsales de la prensa europea, figuran en el pensamiento directivo de los altos poderes cuatro puntos cardinales que son compatibles con los diferentes partidos políticos, y que, en bien del país, y con verdadera intuición de la conciencia pública, vienen á ser como estímulo constante que procura imprimirse á todos los gobiernos.

Y á nuestro entender se reconcentran en estas bases:

1.º Que el ejército, alejado totalmente de la política, sea de la patria, y no de ningún partido.

2.º Que los gobiernos cuiden sobre todo del fomento de los intereses materiales del país.

3.º Que la Administración pública sea estable y entendida, evitando en lo posible las mudanzas y alteraciones que la perturban.

Y 4.º Que un espíritu de severísima moralidad domine en todas las esferas.

Ahora bien: ¿no es lícito preguntar qué ha hecho el gobierno en los veintiseis meses que lleva en el poder? Porque de los cuatro puntos que acabamos de indicar, solo el primero puede darse por cumplido, y de éste suponemos que no osará vanagloriarse el partido fusionista, puesto que corresponde por entero su gloria á otras mas altas iniciativa y dirección.

De los otros puntos ¿cómo estamos? ¿Green haber cumplido en el fomento de los intereses materiales con ese sinnúmero de carreteras proyectadas y que no se harán? ¿O con la gestión de fomento que reclama ya un empréstito juzgado tan desfavorablemente por el país? ¿Qué les debe la agricultura, la industria y el comercio?

Respecto al mejoramiento de la administración pública y su reorganización bajo las bases de estabilidad é inteligencia, ¿ha pensado siquiera algo el gobierno? Antes al contrario: los distintos proyectos presentados á las Cámaras, ya por diputados de oposición, ya por representantes de la misma mayoría, á la oscuridad de los archivos. Algo se ha intentado acerca del personal subalterno de la Administración local y de la organización del servicio de sanidad civil; pero diríase que están destinados por el gobierno á no salir del período de larva en que viven los proyectos.

Hemos dejado para lo último la cuarta afirmación, y poco hemos de decir de ella enfrente de la realidad de los hechos puestos en relieve por los debates, ya sobre el caciquismo provincial, ya sobre los tristes asuntos que están aún sobre el tapete.

Resume cuanto se pueda decir sobre el particular, y aun lo excede en agobiadora elocuencia, la especie de logogrifo, bien claro por cierta, que publicó un colega no hace muchos días cuando preguntaba á qué casa iban los ministros todas las semanas donde se les despedía diciéndoles: «moralidad, moralidad, sobre todo mucha moralidad».

¿A quién sirve, pues, el gobierno? ¿Qué intereses favorece? ¿A qué ideales obedece, si desde las esferas mas altas hasta las mas humildes surgen las mismas quejas y reina el mismo descontento?

(«El Imparcial»).

Vicios de la sociedad latina.

Son tan comunes á los pueblos de esta raza y los expresa con tanta precisión un artículo recientemente publicado en el «Figaro» de París, que para meditación de los españoles creemos conveniente reproducir este trabajo:

«Hace doce años—dice el ingenioso articulista—hablé con un industrial que habia encontrado en casa de M. Le Play.

—¿No sabeis lo que pasa?—me dijo—mis obreros se vuelven locos.

Hace un momento decia ya á uno de ellos que se le aumentaba el salario y que en adelante ganaria 8 francos diarios, y

me apercibi de que no estaba contento.

—¿Pero qué es lo que te falta?—le pregunté.—¿Eres dichoso ahora?

—Todo lo dichoso que puede ser un pobre diablo como yo.

—Pues veamos... ¿qué es lo que tú quieres?

—Yo quisiera ser algo.

—¿Cómo algo?

—Sí... ¿por qué no habia de ser yo subprefecto como otros?

—¡Desgraciado! si apenas sabes escribir.

—¡Oh, patron! demasiado sabeis lo que pasa; en la oficina lo harian todo; yo solo daria las ideas.

Mientras hablábamos veo entrar un joven con aire cándido y un paquete de escritos debajo del brazo.

—¿Qué deseais, amigo?

—Señor, yo quisiera escribir.

—Pero ¿qué es lo que queréis escribir?—Lo que quiera el periódico. Yo tenia una recomendación para los «Debates», pero no hay vacante.

—¿Y como no hay vacante en los «Debates», venis al «Figaro»?

—Sí, señor.

—¿No quisierais mejor crearos un porvenir en el comercio ó en la industria?

—Mi padre es comerciante; pero yo quisiera crearme una posición. Yo comencé primero la carrera de Derecho; pero como tengo el pecho delicado me ha prohibido el médico hablar....

—Y no pudiendo hablar, os habeis decidido á escribir para crearos una posición.

Cuando le contamos esto á M. Le Play, nos contestó:

—Eso no me sorprende; ese joven es un producto del estado actual.

En otros países los hijos de industriales y comerciantes siguen la posición de sus padres porque saben que siguiéndolos es como podrán llegar á la posición á que tienen derecho; pero en nuestro país nadie quiere quedarse en su puesto.

Porque en Francia impera la política que atropella las carreras, el ágio que ofrece fortunas adquiridas en cuatro días y el nepotismo que, contenido en las naciones de orden, no conoce límites en las sociedades desarregladas.

Si continuamos de este modo, los franceses se separarán poco á poco del trabajo y no buscarán su posición mas que en el juego y aventuras.

Recuerde el lector que decíamos que esta conversación la tuvimos hace doce años; pues bien, la predicción de M. Le Play se ha realizado: hoy los jóvenes no quieren oír hablar del trabajo. Si le decís á un alférez que continúe en el ejército, dice que se tarda un siglo en ascender. Si al hijo de un notario, procurador ó comerciante le decís que siga el camino emprendido por su padre, dice que es demasiado largo; prefiere buscar su fortuna en la Bolsa ó en el bacarrá.

Las únicas carreras que se consideran hoy de alguna utilidad son las de abogado, periodista y agente de cambio.

Mucho se grita contra estos jóvenes; pero ¿son ellos los verdaderos culpables?

No; porque ellos vén que una gran par-

te de los nombramientos del «Journal Officiel» se dán á las necesidades electorales, otra al nepotismo y el resto se reparte entre los conservadores que, dignándose honrar á la república con su benevolencia, obtienen mas que todos los demás.

¿Qué se guarda para el verdadero talento y laboriosidad? Nada.

Y esto en plena paz: en tiempos normales.

Si esto ocurriese en tiempos revolucionarios, podríamos decir á la juventud:

Esperad que todo se organice; pero la desgracia es que vén que esto sucede en tiempos de un gobierno que tiene todas las apariencias de normal, y con la complicidad de algunos caballeros que se llaman «conservadores», y que con el pretexto de alta política atrapan cuanto pueden para ellos, para sus hijos, sobrinos y parientes.

Me direis que la injusticia es de todos los tiempos y todos los países. Sí; pero, ¿qué pueblo ofrece el espectáculo que nosotros? Buscadme un país donde suceda lo que en el nuestro.

A cada paso se vé el nombramiento de un Fulano de Tal para un alto puesto. Todo el mundo pregunta quién es: el recién venido es un hombre sin precedentes, sin carrera, sin pasado; es un amigo de Wilson, un antiguo discípulo de Gambetta ó un protegido de Leon Say.

Como no tiene la mas ligera idea del trabajo que debe inspeccionar, se vé obligado á dejar hacer.

Y el mal aumenta de dia en dia: exaltados por el ejemplo de carreras improvisadas, con el espíritu turbado por ese caos, no conociendo freno ni límite, todo el mundo se cree dispuesto para todo, hasta para ser jefe del Estado.

Por esta razón, en vez de una sociedad ordenada, en donde cada ciudadano ocupa su puesto y camina á su fin, protegido por una gerarquía que le contiene, se vé á los gobernados agitando locamente los brazos en el aire gritando: ¡A mí! ¡A mí! y nadie piensa en ganar nada por el trabajo. ¡Todo es posible! El que trabaja es un insensato.

Muchos hombres, aun de los mas formales, de las clases elevadas, tienen una gran responsabilidad en esto. En lugar de tonar contra el mal y apartarse de él, aprovechan todas las ocasiones que se presentan para utilizarlo.

Es muy fácil decir que el país va en decadencia, que esto va muy malo, y al dia siguiente abordar á uno de esos aventureros para pedirle una nueva injusticia.

Como dijo admirablemente M. Le Play, si los gobernantes son malos, es que se inspiran en nuestros vicios. El mal está en nosotros, la desmoralización en nosotros; y esta es la razón por la que nos dedicamos á la política con preferencia á otras cosas. Porque la política consiste en echar sobre los demás el peso de nuestras faltas, y esperar siempre un salvador mientras que se continúa tranquilamente la misma vida.

Y como los niños observan esto, se dicen:

Yo no trabajaré, me dedicaré á la política y á la intriga. Lo único que le pro-

cupa es saber á que color ganarán antes.
¡Bonita generacion preparamos á la Francia!»

LA EXPOSICION DE AMSTERDAM.

Cartas á «El Globo.»

Amsterdam 3 de Mayo.

Palacio de la Exposicion.

Hé aquí el texto del discurso pronunciado en holandés por M. Cordes, presidente del comité el dia de la inauguracion:

«Es un inapreciable placer, en este dia de fiesta nacional, ser el intérprete de toda la nacion holandesa, y expresar á nuestra muy amada magestad el rey, y á nuestra muy querida magestad la reina, nuestros sentimientos de la mas viva gratitud, por dignarse favorecernos con su augusta presencia. Y habiéndome cabido en parte esta ventaja, permítaseme dar desde luego á vuestras magestades la bienvenida, al encontrarnos en los momentos de celebrar la apertura de la primera Exposicion Internacional en la capital de los Países-Bajos.

Sed tambien bienvenidos, vosotros, señores, cuya presencia aquí nos están preciosa; vosotros, los grandes dignatarios y funcionarios del Estado; vosotros eruditos artistas é industriales, así neerlandeses como extranjeros, que por vuestra presencia os dignais responder al llamamiento que os hicimos; y tambien vosotros, que al asistir á esta ceremonia, nos dais pruebas y testimonio de vuestra benevolencia; en una palabra, todos los que aquí reunidos ilustrais esta obra internacional, sed los bienvenidos.

Al presentar á todos con este homenaje mi más vivo agradecimiento, creo poder hacerlo á nombre de todo el pueblo holandés, que aunque pequeño, es grande por su amor á la libertad y dichoso bajo el gobierno de los príncipes de la ilustre casa de Orange. Este pueblo tiene á gran honor poder ofrecer la hospitalidad á los extranjeros, cuya presencia es la mejor de las pruebas que nos dan de simpatía á nuestra querida patria.

No es esta la ocasion de referir la historia de los comienzos y del largo y penoso desarrollo de esta Exposicion; solo quiero recordar que su existencia se debe á la iniciativa de la vida privada, vigorosamente secundada, no solo por V. M. y el gobierno holandés, sino tambien por muchas potencias extranjeras.

Así que sus auxilios se obtuvieron; así que vuestra magestad, siempre dispuesta á favorecer los intereses del comercio, de la industria, de las ciencias y de las artes, hubo acordado su poderosa proteccion, los resultados tenian que ser lisonjeros, y la Exposicion será vivo testimonio del éxito que tendrán los esfuerzos empleados para llegar á ese gran fin.

Entre los numerosos é importantes envíos hechos á la Exposicion, menciono en primer lugar y con el mayor reconocimiento los de S. M. el rey, y los de S. A. el príncipe de Gales, las colecciones de nuestros Museos del Estado y de nuestros jardines botánicos, los del Hotel de Inválidos de Bronbeek, de la Sociedad Natural Artes Magestra, del Museo del Príncipe Enrique en Rotterdam y asimismo los del Museo de South Kensington.

Todos estos tesoros han encontrado su lugar en el edificio de la Exposicion colonial y en algunas salas del Museo Nacional, puestas galantemente á nuestra disposicion por el gobierno.

Los envíos de nuestras colonias, de las

Indias Orientales y Occidentales, se hallan expuestos en un edificio de una extension de 4 000 metros aproximadamente, edificio que yo espero que obtendrá la aprobacion de nuestro real protector. El edificio principal, en donde se hallan expuestos los artículos de exportacion, ocupa una superficie de 60.000 metros. Esta parte de la Exposicion, la galería de Bellas Artes y la de las máquinas presentan sin número de objetos que merecerán la admiracion de todos.

Mi deseo mas sincero consiste en que sirva esta Exposicion para estrechar los lazos de amistad que unen el pueblo neerlandés con las otras naciones del mundo; en que cree nuevas bases propias á hacer la prosperidad de todos los pueblos y en particular la de nuestra amada patria; en que recompense á los numerosos participantes de las penas y gastos que han tenido; y que dé en general ópimos frutos al comercio, la industria, las ciencias y las artes. En una palabra: en que pueda siempre Holanda recordar con orgullo este dia solemne. Sean, empero, los que se quiera, los destinos que el porvenir nos reserva, tengo en estos grandes momentos el valor de dirigir á mis compatriotas las palabras de nuestro poeta Boogaard:

«¡Oh patria mia! sigue unida; que nada te quite esa fuerza; sé el sosten de tus reyes; sé siempre fiel á tu antigua divisa: ¡Viva la casa de Orange!»

Inspirado en estas palabras, que siempre tienen eco en todo corazón holandés, humildemente pido á vuestra magestad que se digne decretar la apertura de la Exposicion Internacional Colonial y de Exportacion general »

De «La Correspondencia de España»: «Un distinguido y respetable amigo nuestro ha tenido la bondad de facilitarnos las siguientes noticias relativas al choque del vapor americano «City of Mérida» con un bergantin-goleta de tres palos, ocurrido á la altura del cabo Hatteras. El relato del hecho se debe á uno de los pasajeros del citado vapor.»

«El dia 7 de abril salimos de la Habana á bordo del vapor americano «City of Mérida» por la vía de Inglaterra. El 8 y 9 navegamos con buen tiempo. El 10 amaneció con el cielo encapotado y con brisote que reinó durante el dia; á la puesta del sol nos vimos envueltos en una densísima niebla que impedía ver los objetos á cuatro pasos de distancia.

El capitán tomó algunas precauciones que no impidieron que á la una de la madrugada y á la altura del cabo Hatteras tropezase con la proa del vapor un bergantin-goleta de tres palos, que al parecer atravesaba nuestra línea de direccion. El choque por una parte y los gritos de los tripulantes de ambos buques por otra, produjeron en los pasajeros la consiguiente alarma que momentos despues se convirtió en pánico terrible.

La goleta se separó haciendo agua y se creó perdida. Todos los pasajeros querian conocer las averías sufridas por el vapor á consecuencia del choque, y el capitán, hombre sereno é inteligente, se proponia calmar los ánimos y no daba las explicaciones que se le pedian.

A los que teníamos la esperiencia de algunas navegaciones no se nos ocultaba que las bombas funcionaban con la mayor fuerza y desalojaban del buque mucha agua y que éste se ballaba en mal estado.

Un marinero participó al capitán que la bodega se hallaba inundada. Se lo decía

en inglés, pero no faltó quien lo oyese, y pronto la noticia circuló de unos á otros. Todos se aprestan á luchar con el riesgo que corrian, poniéndose salvavidas. Las escenas que entonces sucedieron eran mas que suficientes para llevar el espanto al ánimo mas sereno.

Consignaré una de ellas. Un señor americano que se embarcó en la Habana acompañado de un niño de 8 á 9 años, no tenia salvavidas; se dirigió á otro pasajero y le dijo: Señor, que se salve mi hijo, aunque perezca yo. Instintamente el pasajero dió su salvavidas á su interlocutor y ambos se colocaron al niño. El pasajero modelo de abnegacion y tipo sublime de caridad heroica, tuvo la fortuna, sin duda en premio de su buena accion, de hallar otro aparato. Se lo dió el padre del niño, que lo rhusó, tomándolo despues de decirle el pasajero: «Yo se nadar bien, cuide V. de la vida de su hijo». Por las mejillas del atribulado padre rodaron dos gruesas lágrimas. Al fin se hallaron salvavidas para todos, que parecíamos una compañía de acróbatas con aquellos jetos.

El que no se haya visto en estos lances no puede apreciar ni comprender el cuadro aterrador que á nuestra vista se presentaba. Los pasajeros se miraban como diciendo: ¿Quién se salvará? La tripulacion corria de una parte á otra cortando cuerdas y preparando los botes.

Lo mas imponente era la oscuridad de la noche, lo en crespada que la mar estaba, al extremo que las olas batian la cubierta. En esta situacion era preciso lanzarse al agua y esperar, nadando á merced de las olas, ser recogido por los botes, ó que amaneciera, si las fuerzas no faltaban para soprtar el fío del agua y las fatigas de la natacion. Así pasamos la noche del 10. Al amanecer, cuando el buque apenas podia resistir mas agua, fué reconocido y se vió que tenia roto el bauprés y la quilla, con una gran vía de agua cinco piés mas baja que la línea de flotacion. Se tapó como se pudo el boquete con una vela dobleces, evitándose que un golpe de mar abriese el buque por la proa.

Continuabamos envueltos en densa niebla, y despues de navegar sin rumbo, á las dos de la tarde se despejó el horizonte y pudo el capitán apreciar que nos hallábamos á ciento y pico millas de Norfolk, en cuya bahia varó el vapor á las nueve de la noche. A las once llegaron pequeños vapores de la sociedad de naufragos y nos prestaron todos los auxilios necesarios.

Nuestra salvacion ha sido un milagro.»

Gaceta.

Nuestro colega «El Isleño», de Palma, felicita á nuestros amigos y paisanos, el distinguido naturalista Rdo. D. Francisco Cardona, presbitero, por haber sido nombrado socio corresponsal, segun dijimos, de la Sociedad Imperial de Naturalistas en Dorpat, en Rusia, y el laborioso artesano don Miguel Parpal y Tuduri por el éxito obtenido en los ensayos verificados para la obtencion del alumbrado por medio de la luz eléctrica.

En esta ocasion debemos manifestar que el inteligente jóven Sr. Parpal, ha sido eficazmente secundado en sus trabajos por otro aprovechado jóven de esta ciudad que á sus conocimientos en Física reúne una voluntad tan decidida y constante como la que exige el estudio de semejantes fe-

nómenos y la investigacion de las leyes y causas que los producen.

Se nos ha dicho que en breve se dará principio á las obras de construccion del edificio en donde se ha de instalar la fábrica de ladrillos al vapor, de que nos ocupamos en uno de nuestros anteriores números. Dicha fábrica se titulará La Balear, y creemos ha de dar muy buenos resultados.

Celebraremos que así sea, y que tome incremento esa nueva industria en esta ciudad.

Ayer, á las doce del dia, cayó sobre el pueblo de San Luis un fuerte chaparron de agua que habrá sido muy provechosa para los sembrados de aquel contorno.

A bordo del vapor «PuertoMahon» saldrá mañana para Madrid el Secretario del Ayuntamiento de esta ciudad don Emilio Linares, quedando encargado de la Secretaria el oficial primero, don Gabriel Orfila.

Tambien saldrá para dicho punto don Ramon Ballester y Pons, Escribiente de dicha dependencia, debiendo quedar encargado del referido destino, interin dure la ausencia de dicho Sr. Ballester, don Miguel Seguí y Mir, Director de *El Liberal*.

Nos parece bien.

Una persona caritativa de esta ciudad nos ha entregado la cantidad de 15 pesetas para la Conferencia de Caballeros de San Vicente de Paul establecida en esta poblacion, habiéndola entregado á nuestra vez al señor Presidente de la misma.

Al propio tiempo nos ha rogado que encargásemos el suministro para mañana, de la carne necesaria á los pobres asilados en la Casa de Misericordia y en el Hospital civil de esta ciudad y á los que socorre la Conferencia de señoras de San Vicente, cuyo cometido desempeñaremos gustosísimos.

No podemos ménos de agradecer á tan caritativa persona en nombre de sus favorecidos, los generosos sentimientos que adornan su escelente corazón, y á la vez darle las gracias por las pruebas de confianza que en repetidas ocasiones nos tiene dadas, haciéndonos mandatarios de las obras benéficas á que se siente inclinada.

Como dijimos ayer, á las doce de hoy ha tenido lugar la visita general de cárceles presentándose á dicho acto cuatro deportados políticos, dos de los cuales sufren arresto mayor, otro que el miércoles próximo debe ser embarcado para ingresar en el correccional de Palma y el otro se halla pendiente de causa criminal que se le sigue por uno de los Juzgados de Santiago de Cuba.

Además, se ha presentado el acto de revista un preso, con causa pendiente, vecino de Fornells á quien se le sigue sumaria por el Cuerpo de Carabineros.

Los anteriores datos son el mayor elogio que se puede hacer de la conducta de estos habitantes, puesto que ni uno solo de ellos, desde hace mucho tiempo, ha penetrado en aquel

Establecimiento por haber cometido el más leve de los delitos.

Una población de 15 000 habitantes y la Cárcel del Partido con solo cinco presos, cuatro de ellos forasteros, es un caso extraordinario que, para calmar los ánimos, puede ponerse al lado de los horrorosos crímenes perpetrados por la Mano-negra.

Segun noticias, se trata de fundar en esta ciudad una asociación que se denominará Colegio médico-farmacéutico, cuyo principal objeto es la protección mútua de las clases que lo formen. Los interesados han celebrado varias reuniones á fin de acordar las bases de la asociación, y en la última se nombró al médico don Jaime Ferrer y al farmacéutico don Juan Prat, para que redacten el Reglamento porque debe regirse dicha proyectada asociación.

Celebraremos su instalación y que llene cumplidamente el fin propuesto.

Como son muchas las personas de esta ciudad que se dedican á la compra de valores de los ferro-carri-les de Barcelona á Francia, creemos nos agradecerán que publiquemos á continuación el siguiente estado que publica la Revista «El Consultor Financiero.»

Reales.

Productos de 1.º Enero á 30 abril de 1883	18.232.861'35
Productos de 1.º Enero á 30 abril de 1882	16.609.114'78
Diferencia á favor de 1883	1.623.746'57

A las primeras horas del lunes próximo, el regimiento de Mindanao verificará un paseo militar llegando hasta Alayor, en cuyo punto se dará un rancho á la tropa; debiendo regresar al anochecer del mismo día.

Segun noticias, durante la permanencia de aquella fuerza en el espresado punto, la banda de música ejecutará algunas piezas de su repertorio, lo que contribuirá sin duda á dar mayor animación al citado pueblo.

Son muchos los oficiales zapateros que en la tarde de hoy han salido de esta Ciudad para verificar una expedición de tres días por varios puntos de la Isla, habiéndose dirigido unos á la cala de San Estéban y otros á la de Alcaufar y Punta Prima.

Su principal objeto es el de dedicarse á la pesca y pasar en alegre jolgorio los tres días que dure su escursión, que desearíamos pudiesen ver realizada sin haber experimentado ninguna desgracia.

Segun se nos ha dicho esa divertida gente paga los gastos de su viaje con el producto de una suscripción-semanal que verifica durante todo el año, depositando periódicamente en manos de su tesorero la modesta cuota de 0'10 de peseta que al fin de la temporada, que termina por este tiempo, componen las depositadas la suma necesaria para subvenir á los gastos causados.

La Junta Provincial de Instrucción pública trasladada á los Alcaldes, como Presidentes de las Juntas

locales de 1.ª enseñanza, una comunicación de la Dirección General del ramo, manifestándoles el decidido propósito de que se lleve á debido efecto el puntual cumplimiento de lo dispuesto en el Real decreto de 23 de Febrero último sobre enseñanza obligatoria.

Tanto aquel Centro directivo como la celosa Junta provincial, recomiendan con toda eficacia este servicio; pero ya que tanto el uno como la otra manifiestan tales propósitos, sería conveniente que pensasen en la conveniencia de declarar la enseñanza pública gratuita, ya que se intenta hacerla obligatoria.

El Liberal no se ha atrevido á negar que sus correspondencias de Madrid se zurzan en esta ciudad, segun manifestábamos en nuestro número de anteayer. ¡Como que es la verdad! del mismo modo que se confeccionan en la redacción de dicho periódico las correspondencias de Barcelona que publica el flamante colega democrático.

Lo que ignoramos, aunque suponemos que sí, es si dichas correspondencias se elaboran en el sitio mas reservado de aquella reservada redacción. Lo parece al ménos; huelen mal.

Al haber verificado ayer una mujer la venta de una carga de naranjas que habia traído exprofeso de Alayor, y mientras se hallaba ocupada en la compra de comestibles para llevarse á su casa, le fué sustraída la cantidad de 30 pesetas que le habian valido las naranjas y que habia metido dentro de las alforjas de su caballería. Apercibida del caso, por mas esfuerzos que hizo, no pudo venir en conocimiento de quien fuese el autor de tan benemérita obra.

Mañana debe tener lugar la función de prestidigitación en el Teatro principal de esta Ciudad, cuyo programa insertamos en el lugar correspondiente.

El éxito que obtuvo el Caballero Cayetano en su primera función del jueves, y el crecido número de localidades que se han encargado, hace creer con fundamento que la función de mañana se verá en extremo concurrida, y que el Sr. Cayetano, como la vez primera, se hará aplaudir por la novedad de las suertes y por la agilidad y destreza con que las ejecuta.

El programa de la función de mañana, es completamente distinto del de la última función.

En el Salon de las Casas Consistoriales de los pueblos de esta Isla, en donde tuvo lugar votación para concejales, se verificará mañana el escrutinio de los votos y la consiguiente proclamación de concejales en favor de los candidatos que con arreglo á la ley hayan obtenido mayoría. Los referidos señores tomarán posesión de sus cargos el día primero de Julio próximo.

El vapor-correo «Puerto Mahon» embarcará mañana con destino á Barcelona 41 cabezas ganado vacuno y 20 lanar.

La sociedad «El Isleño» pone en escena mañana por la noche la zarzuela en dos actos «El Postillon de la Rioja.»

Dice «El Isleño» del martes 2 del actual:

«La Sociedad «Crédito Balear» reunióse el domingo á las once de la mañana con el objeto á que estaba convocada. Para convencerse del interés que en ella se tomaban los accionistas, basta decir que de las 10.000 acciones emitidas estuvieron en ella representadas 8.000, siendo así que bastaban la tercera parte de aquellas para tomar acuerdo.

Presidió la reunión el Sr. Marqués del Reguer, y la Junta de Gobierno por boca de su dignísimo vocal señor Sbert dió claras esplicaciones de los tres puntos para que habian sido convocados los accionistas; y estos unanimemente concedieron á dicha Junta un voto de confianza para que obrara conforme mejor conviniera á los intereses sociales, y al bien del país; esto es, para elevar el capital social á 2 millones de pesetas; para hacer en los Estatutos las modificaciones que se crean acertadas y convenientes; y para tratar y llevar á cabo, cuando se conceptue oportuno, la union del «Crédito Balear» con otras sociedades de crédito ó industriales, bajo condiciones equitativas.

No podia suceder otra cosa, persuadidos los interesados en esta sociedad de que á marcha que desde su creación ha venido imprimiendo á los negocios ha sido siempre próspera en resultados.

Ahora lo que falta es que entendiéndolo en las demás comisiones que han de terciar así el arreglo contribuyan á constituir un centro que haga frente á todas las necesidades del país y sea la admiración de propios y extraños.»

Dice «El Diario de Ciudadela» de ayer:

«Hoy ha salido para el pueblo de S. Cristóbal nuestro distinguido amigo el Exmo. señor Marqués de Albranca.

—La Delegación de Hacienda de esta provincia publica instrucciones para retirar de la circulación la calderilla del sistema decimal antiguo, para dejar definitivamente planteado el sistema de céntimos de peseta.»

A veces las señoras se sienten debilitadas notan pesadez en el estómago, dolores abdominales tan vivos que no pueden soportar siquiera la presión de la ropa blanca, y á esto va siempre unida la jaqueca, la somnolencia con bostezos interminables, todos los síntomas en fin de la mala digestión. El Elixir de Pepsina de Grimault y C.ª repara y corta en breve estos accidentes, siendo muy grato al paladar pues está preparado con un vino tónico y generoso. Aun estando en cinta las señoras pueden tomarlo, pues detiene los dolorosos vómitos que son frecuentes en los primeros meses del embarazo.

Debe exigirse, para estar seguro de la legitimidad del producto, la firma Grimault y C.ª, la marca de fábrica y el sello azul del gobierno francés.

Nota de las reses que han sido muertas en el Matadero público de Mahon.

Día	No. nubes de los cortantes.	Bueyes.	Vacas.	Terminos.	Terminos.	Cabras.	Carneros.	Cerros.	Peso kilogram.	Punto de donde procede la res.
9	Pedro Palliser.	»	»	1	»	»	»	»	112	Son Isidro.
	Miguel Mercadal	1	»	»	»	»	»	»	241	Son Constanty.
	José Sintes Borrás.	»	»	»	»	»	2	»	27	Biniyamó
	»	»	»	1	»	»	»	»	134	Biniarroga
	Fernando Ginart.	»	»	1	»	»	»	»	130	Idem.
	Juana Pons	»	»	»	»	»	2	»	22	Matxani grant.
	Rosa Pons.	»	»	1	»	»	»	»	101	Turret Gabriel.
	»	»	»	»	»	»	1	»	17	Bentaufa Benito.
10	José Sintes Borrás.	»	»	»	»	»	4	»	58	Son Seguí.
	Jaime Sintes Gomila.	»	»	»	»	»	2	»	31 1/2	Alcaydus Vicente.
	»	»	»	»	»	»	2	»	00	Matxani Carreras.
	Bartolomé Sintes Mir.	»	»	»	»	»	2	»	19	Biniperrax gran.

TELEGRAMAS PARTICULARES DE EL BIEN PÚBLICO.

Madrid 12.

Ha tenido lugar en el Congreso el debate político cuyo resultado ha sido favorable al Gobierno. El señor Montero Rios dijo que el Sr. Sagasta debia procurar que los partidarios de la Monarquía-democrática pasasen la frontera que les separa de los entusiastas defensores de la Monarquía, á lo que contestó el Sr. Sagasta que sus trabajos tendian á formar un gran partido liberal que gobernase pacíficamente con la Constitución de 1876 informada por el espíritu de la de 1869.

El Sr. Moret ha pronunciado un elocuente discurso estableciendo líneas de inteligencia entre la mayoría y la izquierda, entre los constitucionales y los disidentes izquierdistas. El Sr. Sagasta cerró el debate, pronunciando al final de su discurso, un hábil período pidiendo á los Jefes de las minorías le ayuden á levantar el espíritu público, creando dos nuevos partidos que turnen en el poder y se ocupen en el bien de la Pátria, despues de haber consolidado el Trono.

La semana próxima se publicará la ley del jurado. El Tribunal Supremo ha declarado que no debe procesarse al Ilmo. Obispo de Osuna. Se ha descubierto un abuso en el presidio de Alcalá de Henares. Se han perpetrado nuevos crímenes en Andalucía.

«El Liberal» de anoche publica en forma de targeta el siguiente anuncio: Don Partido Constitucional y la Señorita Izquierda Democrática celebraron ayer su union en el Congreso; los dulces de la boda se comieron en casa de D. Cristino Martos.

Los amigos de este señor están muy satisfechos de que se hayan establecido inteligencias entre Sagasta y la Izquierda. El periódico «El Liberal» dice que lo que empezó por tremenda batalla ha terminado con una boda, que los que empezaron con ánimo de devorarse mutuamente, han acabado por deponerse sus ódios y unirse fraternalmente.

En Nueva-York ha ocurrido un incendio, habiendo consumido 500 mil barriles de aceite y tenido lugar muchas desgracias.

El Gobierno inglés ha sufrido una nueva derrota con la información sobre el túnel submarino del Canal de la Mancha. Este proyecto encuentra decididos partidarios entre el comercio inglés.

Seccion comercial.

Madrid 11.	
4 p. perpetuo.	65'55
4 p. amortizable.	76'60
B. Hipotecarios de Cuba.	96'75

BANCO DE MAHON

Bolsa de Barcelona 11. Mayo 4 15 t.	
Dinero	
EFFECTOS PÚBLICOS.	
4 por ciento int.	65'350
4 p. amortizable	76'500
B. H. de Cuba.	96'250
ACCIONES.	
B. Hispano Colonial.	62'000
F.-Carril de Barcelona á Francia.	83'750
Fer.-Car. del N. de España	110'500
F-C de Alicante.	101'000
Orenses	25'750
OBLIGACIONES	
Id. Tarrag. Barna. y Francia 3 p.	59'500
F.-C. de Medina del C Orense y Vigo.	44'000

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

Sto. Domingo de la Calzada confesor.

CULTOS.

CORTE DE MARÍA.

Mañana se hace la visita á Ntra. Señora de la Misericordia en San José.

Gran solemnidad de las 40 horas en la parroquial iglesia de Sta. María como tienen lugar todos los años en la festividad de Pascua de Pentecostés ó venida del Espíritu Santo. Mañana domingo se descubre S. D. M. á las 6 con estacion y misa, á las 7 misa y comunion general; á las 9 y media Tercia solemne y luego la misa mayor que será concertada de D. Benito Andreu con sermon que dirá D. Antonio Pons presbítero. Por la tarde solemnes vísperas luego Rosario, meditacion y estacion; al anochecer Laudes con toda magestad y al fin la reserva.

Lunes, se espone á la misma hora, á la misa mayor predicará D. Narciso Penedas Pbro. y al anochecer D. José Pons Vicario, despues tendrá lugar la procesion dentro la iglesia Tantum ergo y Genitori á voces y darase fin con la Bendicion con el Santísimo Sacramento.

Los tiernos cultos del Mes de las Flores consagrado á María Sma. tendrá lugar estos dias en la Concepcion á las 5 de la mañana y en las demás iglesias por la tarde.

En la parroquial iglesia de Villa-Carlos, tambien se practicará la gran indulgencia de 40 horas en honor de la presente festividad en los dias domingo, lunes y martes coro de costumbre y serán oradores D. Cándido Sanchez capellan del Hospital militar y D. Jaime Tutzó Pbro.

Santo de mañana.

San Pedro Regalado confesor.

Movimiento del Puerto.

Capitanía del Puerto.

Despachados el 12.

Para Barcelona vapor correo «Puerto-Mahon» cap. D. José Pons con 23 tripulantes ps. efs. y la correspondencia.

Para Palma javeque «Esperanza» patron Miguel Landino con 5 trips. cebada y efectos.

Entrados el 12.

De Ciudadela laud Magdalena patron Salvador Covas con 5 trips. y carbon.

ANUNCIOS.

Administracion de Loterías

de 1.ª clase núm. 6. Mahon.

Queda abierto el despacho de billetes del Sorteo que se ha de celebrar

en Madrid el dia 17 de Mayo 1883.

Ha de constar de dos series de 26.000 billetes, cada una, al precio de 30 ptas. el billete, divididos en décimos á tres pesetas, y distribuyéndose 569.400 pesetas en 1.268 premios para cada serie, de la manera siguiente.

Premios.	Pesetas.
1 de	80.000
1 de	40.000
1 de	20.000
1 de	10.000
16 de 2500	40.000
1.244 de 300	373 200
2 id. de 2.000 id. para el premio mayor.	4.000
2 id. 1.100 id para el premio segundo.	2.200

1268 569.400

Mahon 8 Mayo de 1883.— El Administrador, Pascual José Hernandez.

Ayuntamiento de Mahon

El dia 18 del actual á las 11 de su mañana tendrá lugar en estas Casas Consistoriales el segundo remate del arriendo de los derechos del matadero público durante el año económico de 1883-84. en el cual se admitirán tan solo las proposiciones que mejoren en un 10 por ciento á lo menos la cantidad de 4310 pesetas que se ha ofrecido en la subasta celebrada en el dia de ayer, advirtiendo que el pliego de condiciones estará de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento para los que gusten enterarse. Mahon 8 de Mayo de 1883.— Sebastian Vinent.

Pérdida.

El juéves se perdió un pañuelo de hilo fino bordado La persona que lo entregue en esta imprenta, recibirá una gratificacion.

TEATRO

DOMINGO 13 MAYO DE 1883

Funcion extraordinaria nunca vista en esta poblacion

POR EL

CABALLERO CAYETANO

GUERRA AL CHARLATANISMO

EXPERIENCIA EXTRAORDINARIA PROGRAMA ENTERAMENTE NUEVO

Primera parte:—Mágia diabólica.— Prestidigitacion en seis cuadros.

1.º Fantasia sorprendente; 2.º Ilusion en su apogeo; 3.º La botella encantada; 4.º Un viaje subterráneo; 5.º Un escamoteo moderno; 6.º La Fiesta Nacional.

Segunda parte:—El Satán en el Infierno.—Prestidigitacion en seis cuadros.

1.º El duelo de un napolitano; 2.º Un error diabólico; 3.º El almuerzo de Moldavi; 4.º El pensamiento sometido; 5.º El triunfo de un japonés; 6.º Avallanchas de sorpresas.

Tercera parte:—El Baldoquin misterioso.

NOTA.—El Caballero Cayetano previene al público, que si el programa no es enteramente nuevo al de la funcion de anoche, el público puede pedir su dinero, que le será inmediatamente restituido.

Precios los de costumbre. A las ocho y media.

EL CHOCOLATE JUNCOSA.

Se vende en las principales coniterías y tiendas de comestibles: FÁBRICA: calle Mayor, números 2 y 4, Gracia.—Depósito de la fabrica: calle de Fernando VII, núm. 10 BARCELONA. Los pedidos á la Confitería la Palma.—Mahon.

AGUAS MINERO-MEDICINALES

DE

MARMOLEJO

De certificados facultativos resulta que estas maravillosas aguas han curado las enfermedades siguientes: albuminuria, anemias, astenia nerviosa, arenillas, cálculos viliares, catarros gástricos crónicos, catarros vesicales é intestinales, cloro anemia, clorosis, cólicos nefríticos y hepáticos, conyalecencias de fiebres grayes, diabetes sacarina, dispepsias en todas sus formas, disenteria crónica, disurias, enteralgia, enteritis crónica, espermatorrea, fiebres intermitentes crónicas, gastralgias, gastritis crónicas, hemorragia del estómago, hepatalgia, hepatitis crónica, hipercremia viliar, hiperhemia hepática, hipocondria, histerismo, hictericia crónica, infarto hepático y esplénico, infarto del hígado y del bazo, leucocithemia, litiasis úrica (mal de piedra), obesidad, pielo nefritis, poliuria, quituria (orina lechosa), retension é incontinencia de orina, úlceras simples y lesiones orgánicas del estómago.

Sin perder ninguna de sus virtudes medicinales se venden estas aguas á los precios de 3, 4 y 6 reales botella, segun cabida, en las principales farmacias, fondas y restaurants, y por cajas de á 12, dirigiéndose al administrador en Marmolejo, ó á la direccion, calle de Serrano, 35, Madrid.

LA GRAN REVOLUCION.



que ha promovido entre los fumadores, el higiénico y famoso sin rival papel de ALQUITRAN NORUEGO, ha hecho que varios especuladores lo imitasen y falsificasen, dándole diferentes calificativos. Damos la voz de ALERTA y recomendamos á todos los fumadores que no deseen caer en el imperismo de éstos especuladores, que EXIJAN en todos los libritos de ALQUITRAN NORUEGO, la marca estampada en este aviso, y el NOMBRE y RÚBRICA de los ÚNICOS inventores y fabricantes.

Joseph Bardou et fils, de Perpignan (Francia).

Sucursal única de la fábrica, para toda España: Calle de Zurbano, n.º 3, Barcelona.—Se vende en todos los estancos y tiendas del articulo.

Subasta.

El domingo 13 del actual á las 11 de la mañana, se venderán en pública subasta á voluntad de sus dueños las casas números 138 y 140 de la calle de la Infanta y números 9 y 11 de la calle del Sto. Cristo de esta ciudad. Los títulos de propiedad obran en poder del Notario D. Francisco Andreu.

Interesante.

En el almacen de D. Jaime Marqués se espende el azufre flor de superior calidad á 15 pesetas y 50 céntimos la saca de 60 kilogramos.

CÁPSULAS AL MATICO

DE GRIMAULT Y Cia

Farmacéuticos en Paris

8, Rue Vivienne, 8

Resultado infalible del método para curar la Gonorrea, sin cansar ni molestar el estómago efecto que producen todas las Cápsulas de Copaiba liquido.

Cada frasco lleva la marca de fábrica, la firma GRIMAULT Y C.º y el sello del gobierno francés.

LECHE DE BURRA.

En la calle del Sol número 13 se proporciona.

IMPORTANTE

MANUEL BUILS

16, CALLE NUEVA 16.

En este acreditado establecimiento, se acaba de recibir un grande y variado surtido de

ABANICOS

procedentes de las más afamadas fábricas del Japon, Valencia y Barcelona.

Tambien se encontrará un rico surtido de sombrillas para señora. No se han recibido aun los quitasoles para caballeros.

Sucursal en Ciudadela.

REGALO.—Duraute toda la temporada de verano se dará gratis un abanico á las personas que compren por valor de 4 reales en adelante.